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 Актуальні питання травматичного ушкодження головного мозку:  
морфологічні кореляти, патогенетичні механізми та комплексна терапія

СУЧАСНІ ПАТОГЕНЕТИЧНІ ТА МОРФОЛОГІЧНІ  
УЯВЛЕННЯ ПРО НЕЙРОЗАПАЛЕННЯ ВНАСЛІДОК  

ЧЕРЕПНО-МОЗКОВОЇ ТРАВМИ

Н.В. Нескоромна, О.Л. Аппельханс, Т.І. Кожухаренко, Р.В. Прус, І.В. Прус
Одеський національний медичний університет, м. Одеса, Україна

Черепно- мозкова травма (ЧМТ) є основною причиною невроло-
гічної інвалідності у всьому світі і асоціюється з підвищеним ризи-
ком розвитку нервово- психічних захворювань та подальшою інва-
лідизацією [Ma Y., Wang J., Wang Y. et al., 2017; Xiong Y., Mahmood A., 
Chopp M., 2018]. Особливо гостро стає питання щодо дитячої травми, 
оскільки відмінною особливістю динаміки та клінічної картини 
ЧМТ у дітей є вплив травматичного чинника на мозок, ріст та роз-
виток якого ще не закінчився [Qin C., Zhou L.Q., Ma X.T. et al., 2019].

У  сучасній світовій медицині з’являються все більше експери-
ментальних досліджень, які показують, що у  розвитку вторинних 
ушкоджень головного мозку внаслідок ЧМТ відіграє роль пошко-
дження мікроглії, яка активується після травми та підтримує під-
вищений запальний статус та імунну відповідь, що призводить до 
нейрозапалення, а в подальшому до епілептичних та нейродегене-
ративних ускладнень [Hu J., Wang X., Chen X. et al., 2022].

Саме тому, метою нашого дослідження стало проаналізувати 
патогенез та морфогенез нейрозапалення після ЧМТ.

Показано, що нейрозапалення визначає колективну реактивну 
імунну відповідь у  головному та спинному мозку у  відповідь на 
пошкодження та захворювання. Доведено, що нейрозапалення 
пов’язане з  ЧМТ середнього та тяжкого ступеня, гіпоксично- 
ішемічним пошкодженням мозку після інсульту, хронічною інфек-
цією та різноманітними нейродегенеративними захворюваннями 
[Pottorf T.S., Rotterman T.M., McCallum W.M. et al., 2022].

На даний час встановлено, що саме мікроглія першою реагує на 
нейрозапалення та зазнає процесу, який називається астрогліозом, 
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що  призводить до спектру гетерогенних змін, які змінюються 
залежно від етіології та тяжкості ураження ЦНС. Мікроглія дуже 
гетерогенна і  може приймати різноманітні фенотипи залежно від 
змін у  їхньому безпосередньому нейронному середовищі. Таким 
чином, не дивно, що ці клітини відіграють динамічну роль у  ней-
розапаленні, впливаючи як на вирішення травм/відновлення тка-
нин, так і на подальшу дисфункцію / руйнування [Liu X.L., Sun D.D., 
Zheng M.T. et al., 2023].

Проаналізувавши гістологічні препарати з  імуногістохімічним 
та імунофлюоресцентним забарвленням ендотеліальних клітин 
внаслідок ЧМТ середнього ступеня тяжкості, ми побачили чітку 
морфологічну картину активації астроцитів з їх гіпертрофованими 
відростками та велике скупчення олігодендроцитів між аксонами 
нейронів, що показує гостру імунну відповідь на травму [Liu  X., 
Zhang L., Cao Y. et al., 2023].

Проте, проаналізувавши сучасні експериментальні дослідження 
нейрозапалення з  активацією ендотеліальних клітин ми бачимо, 
що існує досі мала частка морфологічних експериментальних дослі-
джень, які б розкривали зміст саме морфології мікроглії, астроцитів 
та олігодентроцитів не тільки при ЧМТ а й при інших патологіях та 
захворюваннях. Саме це дає підґрунтя для подальшого морфологіч-
ного дослідження нейрозапалення внаслідок не лише травми мозку, 
але при іншій патології.

НАСЛІДКИ ТА УСКЛАДНЕННЯ ЧЕРЕПНО-МОЗКОВИХ 
ТРАВМ ТА ЇХ ПАТОМОРФОЛОГІЧНІ ОЗНАКИ

М.В. Литвиненко, Т.Є. Нарбутова
Одеський національний медичний університет, м. Одеса, Україна

В загальній структурі летальності, після серцево- судинної пато-
логії та онкологічних захворювань, черепно- мозкова травма (ЧМТ) 
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